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Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/» „ 
Un număr '. . . . 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200 
de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 Lei. 

C u l t u l l u i I u d a . 
Nu de mult aduse foaia franceză „La Presse 

associée" ştirea, că stăpânirea bolşevică din 
Rusia a ridicat şi desvălit în oraşul Sviask, în 
apropiere de Cazan, o statuă monumentală în 
cinstea lui Iuda Iscarioteanul. 

Nici că se poate un gest mai semnificativ 
pentru morala de astăzi, zic de astăzi, pentru că 
morala se schimbă delà un popor la altul, delà 
o rasă, delà o generaţie la alta. 

Războiul cel mare din urmă, în care se 
încăerase aproape toată lumea civilizată, a pro
dus un adevărat chaos în domeniul moralei. 

Acest război a făcut să bată vântul rece, 
care era pe-aci să stingă flacăra din felinarul, 
ce însoţea morala de odinioară. 

Dar să analizăm mai de aproape - - î n înţeles 
sufletesc — rostul statuei bolşevice, care statuă 
nu e alta, decât oglinda veacului nostru. 

Cea dintâi întrebare este, ce reprezintă Iuda ? 
El nu reprezintă alta, decât trădarea şi iu

birea de argint. 
Dacă a fost cândva în istorie o fiinţă ome

nească respingătoare, apoi de bună seama că e 
cea a lui Iuda Iscarioteanul. 

Şi-o avea morala principiile ei relative, ex
puse la şovăire, clar Iuda — Iuda a fost şi Iuda 
va să rămână în vecii vecilor, 

Acest Iuda, făţarnic, lacom ,şi zgârcit, care 
până aci era încunjurat de dispeţul omenimei, 
a ajuns acum să fie sărbătorit, adorat, ridicat 
în slavă. 

Se poate una ca asta? 
Cum să nu. 
în vremea de astăzi toate se judecă după 

rentabilitatea lor.. Trădarea încă e ceva, ce între 
anumite împrejurări se plăteşte-bine. Iuda n'a 
fost cel dintâi, dar nici-cel din urmă, care pen
tru asemenea servicii a primit plata în argint. 

Trădarea a~iost în totdeauna izvor 

de căştig nemuncit şi de aceea nici să nu ne 
cuprindă mirarea, că o mulţime de inşi se în
trunesc în jurul monumentului lui Iuda, prea
mărind pe reprezentantul tipic al trădării şi iu* 
birei de argint. 

Starea sufletească, mentalitatea celor de 
astăzi, cari propagă în Rusia cultul lui Iuda, 
stă foarte aproape de starea sufletească, de men
talitatea celor răi de pe vremea lui Iuda. 

Bani şi iar bani! 
Aceasta tusese idealul Iscarioteanului. 
Şi unde a ajuns cu acest ideal al său? -
N'a mai aşteptat, ca alţii să-1 judece* ei 

dorind să servească morala, şi-a făcut el singur 
judecata. în numele dreptăţii. 

Aşa atunci; dar mulţi se vor întreba, ee e 
de făcut acum? 

Experienţa de toate zilele ne învaţă, câ 
pentru cel greu bolnav şi pentru ai săi e mai 
bine, dacă cât de grabă trece pragul despărţitor 
de vieaţă. 

De aceea aş sfătui pe cei ce au introdus 
cultul lui Iuda în Rusia, să nu se oprească lă 
jumătate cale, ci să perziste cu tărie . pe calea 
pornită, răspândind acest cult, pe care — unde 
ar fi norocul — să-1 ducă cât de repede la deplină 
izbândă. 

Spre încurajare le z ic : Ridicaţi cât de 
multe monumente lui Iuda, plecaţi-vă în faţa 
lui trădătoare, închinaţi-vă lui ca unui idol» ur-
maţi-1 întru toate până 1-a perire. Trădaţi-vă de. 
dragul banului instituţiunile, trădaţi-vă părinţii' 
şi fraţii voştri, trădaţi tot ce vă este scump şi 
sfânt în lume. 

Şi oare de ce toate acestea ? 
Fiindcă precum din desimea întunerecuha dat 

este să se iacă lumină, aşa şi din nenorocirea deca
dentei trebuies ă răsară azi-mâne morala adevărată. 

A. Moaca, 
-•CZ34-
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P r e d i c ă 
— pentru Dumineca lăsatului de brânză. — 

„întoarceţi-vă la mine diu 
toată inima voastră, cu post 
şi plângere şi cu tânguire 

,. şi vă rupeţi inimile voastre, 
dar nu hainele voastre". 
(Ioil, II 12-13). 

Iubiţilor creştini, 
Suntem în pragul postului mare, timpul cel sfânt 

al lacrimilor şi al căinţei, carele — ca o barieră — se slo
boade astăzi preste drumul cel lung şi lat al plăcerilor 
şi al desmerdărilor lumeşti. 

Cu ziuă de astăzi, sf. noastră biserică — ca o 
maică iubitoare şi îngrijorată de mântuirea noastră su
fletească — timp de 7 săptămâni de zile ne deschide mai 
adeseori uşile sale şi prin rugăciuni şi cântări mai intime, 
mai umilite şi mai pătrunzătoare ca altă dată ne face 
atenţi, că a sosit iarăşi vremea, ca să ne pregătim trupul 
şi sufletul nostru pentru măreaţa zi a învierii Domnului. 

Da, Iubiţilor, uşile pocăinţei ni-se deschid nouă 
iarăşi, căci maica noastră duioasă din nou ne dă prilej, 
ca prin infrânare, prin post şi rugăciune să murim pă
catului,, ca apoi prin pocăinţă şi cuminecare deamnă să 
reînviem, împreună cu Christos, spre vieaţă nouă, spre 
vieaţă sufletească. Şi în acest timp de pocăinţă şi de 
desprimăvărare sufletească biserica cu duioşie ne cheamă 
la sinul ei şi mereu ne strigă: „întoarceţi-vă la mine 
din toată inima voastră, cu post şi plângere şi cu tân
guire şi vă rupeţi inimile voastre, dar nu hainele 
voastre"' 

Iubiţilor creştini I 
Suntem în pragul primăverii, a reînvierii generale. 

Natura, care şi-a dormit somnul ernei, se deşteaptă me
reu, ca dintr'un somn, şi în curând va începe o vieaţă nouă. 

Totul ce va înoi şi va înflori; pretutindeni va ră
sări podoabă şi frumseţe, căci primăvară nu se scum
peşte în a dărui îmbrăcăminte nouă la toate! Vieţuitoa
rele nu vor nun sta în temniţa, c£ de bună voie şi-au 
ales-o până acum, ci vor ieşi la fiffg, sub cerul senin şi 
la lumina strălucitoare a soarelui cald şi înviorător. 

Şi în această atmosferă de împrimăvărare gene
rală par'că ni-se deschide şi sufletul nostru. Razele 
aurite şi cale ale soarelui de primăvară ne înseninează 
privirile şi ne îmblânzesc inimile. Ne simţim mai buni, 
mai lesne ertători în această atmosferă de reîntinerire 
generală şi gândurile pătimaşe şi meschine le aruncăm 
în urmă, în frigul şi în îngheţul ernei. Şi ieşind afară, în 
braţele naturei, avem înpresia, că pe puntea de lumină, 
care leagă cerul cu pământul, ne aflăm mai aproape de 
zările albastre ale Cerului, de cât de pământul, pe care 
suferim şi care ne atrage la el. 

Ce minunat şi fermecător tablou, care ne încre
dinţează din nou, că natura — vecinie aceeaşi — nu 
moare toamna, de cât ca să reînvie şi mai fermecătoare 
primăvara. Ce minunat şi fermecător tablou, care tinde 
să ne dea învăţături folositoare 1 Căci primăvara este 
icoana vie a reînvierii noastre din moartea păcatului, 
care ne învaţă ce trebuie să facem pentru această reîn
viere a noastră.* 

Primăvara ia naştere dela înmulţirea pe pământ a 
luminei şi a căldurei, ia naştere dela poziţia dreaptă ce 
şi-o ia pământul faţă de soare. 

*) Vez i : „Şase cuvântări despre natură" de Inochentie, ar
hiepiscopul Odesse i ; trad. de Nicodim, episcopul Huşi lor; Iaşi 1 9 2 4 ; 
pag». 15—16. 

Oare nu tot aşa ia naştere şi primăvara cea du
hovnicească? 

Sufletul păcătos este vârtos, nesimţitor şi lipsit de 
vieaţă, cum este şi pământul în timp de earnă. De ce ? 
Oare pentru că Soarele cel vecinie este departe de el? 
Nu, — căci Domnul cu îndurarea sa este mai aproape 
de cel păcătos, de cât de cel drept. Aceasta ne-o spune 
însuşi Mântuitorul, când zice: „N'am venit să chem pe 
cei drepfi la pocăinţă, ci pe cei păcătoşi11.—Tot despre 
aceasta ne încredinţează şi Sf. Ap. Pavel: „unde s'a în
mulţit păcatul, acolo a ptisosit darul". — Atunci cel 
împiedecă oare razele Soarelui celui vecinie şi nu le lasă 
să învioreze nenorocitul de suflet al păcătosului şi să 
producă în el primăvara cea duhovnicească ? Tot ceea ce 
împiedecă şi razele soarelui firesc de a produce pe pă
mânt primăvara în timpul ernei: poziţia piezişă, în care 
se află păcătosul faţă de Dumnezeu — Soarele cel 
vecinie. — 

Sufletul păcătosului, iubind întunerecul mai mult 
de cât lumina, se întoarce dela răsăritul cel luminos, se 
întoarce cu desăvârşire dela faţa lui Dumnezeu. — Din 
această pricină păcătosul este cuprins cu totul de negura 
cea deasă şi de noaptea cea întunecoasă a păcatului, 
iar sufletul lui îmbrăcat în haina cea murdară a păcatului, 
ca şi întrun strat gros de zăpada şi de ghiaţâ, este cu
prins cu totul de frigul ernei sufleteşti. 

Totuşi păcătosul totdeuna are putinţa de a se în
toarce câtrâ Soarele cel vecinie, singurul care poate topi 
în el haina murdară şi friguroasă a păcatului. — Şi 
dacă păcătosul se întoarce cu toată inima sa cătră Dum
nezeu şi stă în poziţie dreaptă, faţă în faţă cu El, atunci 
se trezeşte într'ânsul o nouă vieaţă şi se începe primăvara 
cea duhovnicească pentru el. 

Şi pentru-că timpul cel sfânt al postului mare este 
un nou prilej de a ne întoarce cătră Dumnezeu, bise
rica ne cheamă din nou la sinul ei şi ne strigă: „In-
toarceţi-vâ la mine cu post şi plângere şi cu tânguire 
şi vă rupeţi inimile voastre, dar nu hainele voastre", 
ca astfel să se înceapă primăvara cea duhovniceasca 
întru noi. 

Privind în oglinda vieţii noastre şi deschizând cartea 
faptelor noastre, ne vom convinge, că ne-am întors cu 
totul dela faţa lui Dumnezeu şi că mereu ne-am tăvălit 
în noroiul păcatelor, pângărind astfel vestmântul nestri-
căciunii, cu care ne-am fost îmbrăcat în taina sf. botez. 
Şi cugetând la mulţimea păcatelor noastre, care dintre 
noi nu se va cutremura de înfricoşata zi a judecăţii? 
Care dintre noi nu se va întoarce cătră Părintele cel 
ceresc şi nu va cere mila îndurărilor sale? 

Uneori suntem mai mari îngenunchind. De aceea 
şi mijlocul cel mai potrivit de a ne întoarce şi înălţa 
cătră Dumnezeu este postul. Este adevărat, că trupul 
nostru dedat cu mâncări de dulce — cărbunii, cari aţâţă 
focul patimilor — nici când nu priveşte cu ochi buni 
postul, din care răsare umilinţa, blândeţa, milostenia şi 
pocăinţa. — înfrânând însă trupul, sufletul nostru va fi 
mai desăvârşit şi mai cu uşurinţă se va putea înălţa spre 
Dumnezeu — izvorul şi începutul fiinţei sale. 

Dar alalături şi mână în mână cu postul trupesc 
are să meargă şi postul sufletesc. Căci ce foloseşte a slăbi 
trupul cu post, dacă sufletul se trufeşte ? Sau ce foloseşte 
a nu bea beuturi spirtuoase, dacă sufletul se îmbată de 
mânie, ură şi alte răutăţi? înzâdar vom chinui trupul cu 
post, dacă sufletul se va sătura de păcate. 

Dar nu numai cu post, ci şi cu plângere şi cu 
tânguire să fie întoarcerea noastră. 

Precum băile tămăduiesc boalele trupeşti, tot aşa 
şi lacrămile pocăinţei spală toată întinăciunea păcatelor. 



Dar precum unele băi ajută, iar altele strică sănătăţii, 
tot asfel numai pocăinţa cea adevărată ne poate aduce 
mântuirea, până când cea făţărită — când cineva pe 
din afară se arată postind, iar cu cugetul şi cu inima 
sa este departe de Dumnezeu — atrage după sine osânda. 

în vechime era obiceiu, că oameni la zile mari şi 
de bucurie îşi ungeau capul lor, iar la întâmplări de în
tristare umblau neunşi, îmbrăcaţi în jale, ca să-şi arate 
întristarea inimei şi prin semne externe. — Tot aşa fă
ceau şi Fariseii, cari posteau, — îşi smoleau feţele lor, 
îşi puneau cenuşă pe cap, ca să se arate oamenilor, că 
sunt smeriţi şi postesc. — Insă faptele lor erau contrare 
semnelor din afară, căci erau cei mai jefuitori şi cei mai 
stricaţi oameni. 

Deci tu creştine, „când posteşti, ungeţi capul tău 
şi faţa ta o spală, ca să nu te arăţi oamenilor, că 
posteşti, ci Tatălui tău celui întru ascuns". (Matei VI. 
7 — 8 ) . Dacă de bună voie ne-am ales postul,, atunci nu 
oamenilor să ne arătăm, că postim, ci Tatălui din ceruri, 
„care vede întru ascuns". 

„Faceţi roduri vrednice de pocăinţă" (Matei III. 8 ) . 
— asa ne învaţă Scriptura. Nu este de ajuns să curăţim 
sufletele noastre de gânduri re'e şi de patimi şi să pri
mim cu dragoste învăţătura bisericii. Nu este destul 
numai să o primim, ci trebuie să o şi făptuim cu 
fapta, ca să ne asămănăm pământului celui bun, în care 
sămânţa a dat roade însuşite. Rodirea pocăinţei noastre 
trebuie să fie însă în armonie cu sentimentele noastre 
dinlăuntru. Toată gândirea, toată simţirea noastră şi toate 
faptele noastre trebuie să răsară din învăţăturile lui 
Christos, ca mlădiţa din viţă. — Fără această închegare 
a sufletului nostru cu Christos nu este pocăinţă adevă
rată, care să dea roadele faptelor bune ; iar fără sfinţenia 
vieţii şi fără fapte bune înzâdar am alerga să ne adunăm 
comoară în ceruri. 

Zacheiu, mai marele vameşilor din Ierihon, ascul
tând învăţăturile lui Isus, îşi face socoteala cu trecutul 
său şi se transformă şi se preface în om nou, cu altă 
vieată, cu alt suflet. In sufletul lui se ridică glasul ade
văratei pocăinţe, pe care îndată o şi traduce în fapte, 
•căci zice: „Iată, jumătate din avuţia mea, Doamne, o 
dau săracilor şi de am năpăstuit pe cineva cu ceva, 
întorc împăhit". (Ioan XIX. 8.) 

Pilda lui Zacheiu să o avem pururea înaintea 
ochilor noştri, căci ea mereu ne îndeamnă, ca în fiecare 
zi cu câte un mănunchi de fapte bune să ne înălţăm 
sufletul cu câte o treaptă mai sus. Şi în acest caz nici 
răsplata nu va întârzia, căci găzduind Isus întru noi, 
mântuire se va face şi sufletului nostru. 

Iubiţi Ascultători! Ţăranca noastră, când îşi nălbeşte 
prânza ţesută de mânuţele ei harnice, are nevoie de două 
lucruri: de apă şi de soare. Cu cât o udă ea mai de 
multeori şi cu cât o pune mai adeseori la lumina soarelui, 
cu atât mai albă va fi prânza ei. 

Dacă o ştim aceasta şi dacă dorim ca deodată 
cu desprimăvărarea generală să înceapă şi desprimă-
vârarea cea duhovnicească întru noi, de ce n'am face 
şi noi astfel cu haina sufletului nostru? Să o nălbim 
şi noi, cum îşi nălbeşte ţăranca pânza ei. Cu atât mai 
vârtos să o nălbim, căci haina sufletului nostru este 
mohorâtă, ba am putea zice, că este neagră de intină-
ciunea păcatelor şi ca un sloi de ghiaţă ne cuprinde 
întreaga fiinţa noastră şi nu lasă, ca razele calde ale 
Soarelui celui vecinie să pătrundă în inimele noastre. 

Sf. noastră biserică, această maică bună a noastră, 
în timpul cel sfânt al postului, ne pune din belşug mij
loacele spre acest scop, căci pe de o parte în taina po
căinţei ne dă prilej să ne câştigăm apa lacrămilor noastre, 

iar de pe altă parte prin sf. cuminecătură ne dă pe 
Soarele cel mai nainte de soare, ca cu aceste două să 
ne nălbim haina sufletului nostru cea întinată de tot 
felul de păcate. 

Biserica vă cheamă, iubiţilor, la sinul ei şi mereu 
vă strigă: „Intoatceţi-vă la mine din toată inima 
voastră....11 Iar voi, evlavioşi creştini şi fii ai acestei 
biserici, alergaţi cu grăbire la sinul ei şi vă înălbiţi haina 

, sufletului vostru cu apa lacrămilor pocăinţei voastre şi 
prin primirea Soarelui—Christos în taina sf. cumine
cături, ca să fie haina sufletului vostru albă ca zăpada... 
Căci — credeţi-mă — va veni vremea, cu -siguranţă 
va veni, când şi inima cea mai arzătoare după plăcerile 
lumeşti se va ruga şi va alerga tremurând după mân^ 
tuire. — Dar cine ştie, daca nu va fi atunci prea târ
ziu şi dacă nu se va întâmpla aceea, ce Isus a zis Ji
dovilor: „Mă veţi căuta şi nu mă veţi afla". Amin. 

Pr. S. 

„Şcoaie cliriceşti sistemiziriute pră limba 
românească la anul 1822" in Vârşâf. 
Un document al unei teologii în Bănatul 

azi robit. 
Comunicare d e : R. S. Molln 

Ardealul, Bănatul şi părţile ungurene, ţi
nuturi desfăcute până ieri prin fatalităţi istorice 
de Ţările — Româneşti, au avut veacuri dearân-
dul, şi în vieaţa lot bisericească, alte orânduieli, CU 
alte cadre şi alte înfluiriţe, după interesele şi le
gile Austriei, Ungariei şi Ardealului. 

Nimic nu poate f\, deci, mai folositor pentru. 
preoţii noştri de azi, pentru ca ei să înţeleagă" 
marea misiune culturală, socială şi naţională-, • 
care li se impune în România nouă, decât dacă 
li se dă putinţa de a pătrunde în trecutul unei" 
vieţi organizate, aproape milenară, — căci o-
altă mie de ani popoarele au trăit-o fără mitro
polit, episcopi, stareţi ori egumeni — în care 
de — bine de rău — aceimitropoliţi, episcopi şică-
lugări ni-au păstrat neamul aşa, cum l-am avut 
până la anii 1850. 

Dar din trecutul bisericii şi istoria neamu
lui i-se dă preotului noţiune prin seminar, aca
demie şi lacultate teologică la universitate. Despre 
un astfel de seminar românesc sau şcoală „cîi-
ricească" vorbeşte documentul dela a. 1822 în 
Banat. -

Pe vremea Crăimii ungureşti, la venirea 
Sârbilor în Bănat, noi am fost daţi ierarhiceşte 
episcopilor sârbi. Boerimea n'avea grija preoţime! 
de rând, iar chiriahii sârbi se nizuiau la sârbi-
zarea poporului şi numai târziu, pe la anii 1790 — 
1820, încep a cunoaşte imposibilitatea de- a ne 
trece în marea slavilor. , -

La începutul veacului trecut se deschid 
cursuri „normaliceşfi" la Vârşeţ şi Cârloveţ, rar 
la anul 1822, „stăpânirea cea mai înaltă ocârmui-. 



/oare, bine au voit a introduce sistemiziruite sko/i 
cliriceşti pră limba rumâniască" pen t ru ca „feţele 
care doresc sarc ina preo ţească" să înveţe mai 
binişor cetitul, scr isul , cântăr i le , unele molitfe 
mai obicinui te şi cat ichisul pe de rost pen t ru a 
putea pr imi darul . 

A t recut anul 1922 fără ca teologia din Ca
ransebeş , care este o cont inuare a acelei „şkoli 
cl ir iceşti" , să-ş i - fie amint i t centenaru l , şi păcat 
a fost. Nu e t â r z i u încă nici a c u m şi înţelepţii 
profesori ar putea reveni . 

, Ţirculariu 
Fără, Nr. 

Bineincuv. D. protter şi bineaicer. parochialnica 
preoţime. 

Cunoscut iaste de obşte că norodul rumănesc din 
părţile astia încât să atinge de cultura de învăţătnri, 
de cunoştinţa credinţi şi de ştinţa datorinţelor monar-
chiceşti, prălângă celelalte niamuH înpreună lăcuitore în 
mare întunecime să găseşte din care întunecime nu ara
reori călcarea legilor dumniazăieşti necredinţa catră Mo-
narchul său, neiubirea deaprôpelui şi alte primejdiosă 

, de cinste şi de suflet pierzătoare urmări purced şi să 
nasc, pricinile întunericului şi neştinţii aceştia întru înte-
legeria cia mai îndepărtată pot fi multe, însă de obşte 
s'a văzut a fi cia mai deaproape pricină necultivarea şi 
prostimea, clirului celui parohialnicu, carele însuşi nefind 
luminat cu învăţătură nu 'au fost în stare norodului ce-
hji încredinţat pră cărările moraliceşti şi mântuitoare alu 

: îndreptaÎ pricina aciasta de adevărat cunoscândo şi stă-
, pânirea ce mai înaltă ôcârmuitoare bine au voit la anul 
! ç l82? ; » Introduce; sistemiziruite skôle kliriceşti pră limba 

rumânească, ca prin acelea feţele care doresc sarcina 
prioţasca pfă sine a primi, să să înveţe temeiurile cre-

• dinţel, datorinţăle păstoreşti şi moraliceşti, şi apoi învă
ţăturile»-aceştia din datorinţă, prin via cuvântatôre răs-
firândule între poporul cel purtării de grijă a lor încre-

• dinţat să se sârguiască a faU-omeni cinstiţi şi prin aceia 
întreg niamul la oreşcareva treptă a cultivării să să ri
dice. Iară prin rânduiala aciasta mult folositôre, mai 
bine scopul cel dorit să să pôtâ ajunge, încât am putut 
cunoşte heajungerile skôlei aceştia, şi preste cât norod 
creştinesc pronia cia Dzeiască de înaintea stâpânitori 
biserici a fi mai .mau rânduit, pentruca cu mai bun 
sporiu klirici cei ce să adună în şcoala din Vrşăţ să să 
poată învăţa următoarele rânduieli întru privirea primi-

'rilor în şkolă, aşăzăm şi orânduim, şi adecă : 
1. Nu să vor primi în şkolă care nu vor fi trecut 

anul vieţi al 181ea şi aciasta prin Extractul de Distric-
-tualnicul protter întărit să adeverează. 

• 2. Numai acei tineri să vor primi, care vor fi de 
părinţi cinstiţi pacinici şi întru tôte de omenie, iară fiiï 
prioţilor sau omenilor gâlcevitori şi necinstiţi, care pentru 
neîmplinirea datorinţelor sale sau pentru călcarea legilor 
vor fi fost prin at4rnătoare stăpânire vrodată pedepsiţi 
nu să vor primi în skôla aciasta. 

3. Aşijderea şi tineri, care doresc a întră în şkolă 
.năravuri bune, şi purtaria vieţii cinstite asămănate să 
aibă, să nu fie de natură înfocaţi spre băutură beţivă 
aplecaţi, sau cu altceva oreş care necuviosă fapte păn-

• gâriţi şi la venirea m şkolă purtarea sa cia blândă şi 
curiosă, prin atestat delà obşte delà preoţii locului şi 
delà district. D protter să adeverează. 

4. ;Nu să va primi în şkolă care nu va fi deplin 
îndeletnicit in cetire şi scrisôre precum şi în rânduielile 

bisericeşti să fie înainte gătiţi, căci în şkola kliricească, 
ascultând naintea învăţături, de nu va fi bun cititori şi 
scrietori nici un sporiu nu va face. 

5. Fiindcă bărbatul căsătorit, având minte mai 
răsfirată, nu să pote cu temeiu alkătui stinţelor teolo-
giceşti, nici pote face aşa sporiu precum cei necăsăto
riţi. Dreptaceia acum spre totdeuna sau aşâzat şi sau 
orânduit, ^ricareva, din ziua publicaţii! ţirculariului aces
tuia să vor însura, măcar sub orice desvinovaţie, nu să 
va primi în skola kliriciască, fie fecior de preot sau de 
miroan. Dar cei mainainte de ieşirea porunci aceştia în
suraţi sau aflat încă pră anul venitoriu să vor mai 
primi. Aşijderea să hotărăşte, că dela intrarea în şk61ă 
până la sfirşitul cursului de 3 ani, nici unde nu va fi 
slobod a să însura. 

6. Pentru mai bună luminare a preotimi, iar prin-
trânsa a tot niamului românesc, cu bună băgare de 
samă să aduce aminte tuturor părinţilor care doresc în 
curgerea vremii, vrun fiu al său rândului preoţesc ai 
jertfi, ca încă de vreme să să sârguească pre fii săi al 
da şi la alte şcoli, afară de cia românească "adecă: săi înveţe 
a cuvânta şi întralte. limbi străine, precum în cia sâr-
biască, nemţiască, unguriască şi latiniască; că va veni 
vremea, sau doară şi acum iastă, când nu să vor mai 
primi în preoţie, care pre lângă limba maicii sale încă 
în vro limbă străină nu vor şti cuvânta. Nu să înţelege 
aceia ca tot însul, tote sub pomenitele limbi şă ştie, 
fără numai prelângă limba maicii sale, de astadată nu
mai una sau doao bine să cunoască şi adecă aceia să 
să înveţe, care mai pre uşor şi mai cu puţină cheltuială 
va putea învăţa. Acesta mai cu samă să aduce aminte, 
că preste 2 ani sau 3 când aşa ceva să va cere să nu 
aibă vreunul cuvânt de a să desvinovăţi că nu au ştiut. 

7. Cuvincios iastă ca preotul întru toate mădu-
lările, şi sinţirile trupului să fie sănătos; deci oricarele 
în vedere, în auzire, în faţă la mâni şi la picioare vro 
zminteală va ave sau în cuvântare va gângavi, nu va 
pute întră în skola cea înainte gătitore cfttră preoţie; 
mai pre urmă: 

8-a Oricare doreşte a asculta învăţăturile teologiceşti 
la 1-a di a lunei lui Noiemvrie în Vrşăţ să să afle, căci 
carele mai târziu va veni pre anul acela nu va fi primit 

Tote aceştia pentru mai bună întocmire a şkoleîor. 
kliriceşti aşezate şi hotărâte rânduieli, bineîncuv. v. spre 
acel sfirşit să trimite ca cât de curând preoţimi şi obştilor 
din prottul vostru împărtăşindule tuturor la vremea sa 
spre îndreptare să fie. Dar bineîncuvinţenia vostră la 
prilejul adunării preoţilor acestea să le aduceţi aminte, 
şi cătră râvnosa trimitere a fiilor la skolele mai înalte, 
cu vie cuvânrare săi sfătuiţi. întru altele cu -bunăvoinţă 
Arhireiască suntem în Vrsăţ 14 Martie 1830 

Al bineincuv. V. mai voitoriu de bine. 
Maxim Manuiloviciu 

Episcopii 

ml9 <«»' Ĵ » 

Ş T I ZE3 X 

Sfântul Sinod. In chestia conflictului bisericesc 
din Basarabia,-I. P . S - S a Mitropolitul primat, de acord 
cu dl ministru al cultelor, a propus, ca în mod provizoriu, 
până la întocmirea şi votarea legii de organizare a bi
sericii ortodoxe, să se institue o eforie ad hoc pentru 
administrarea bunurilor bisericii basarabene. Eforia va[fl 
alcătuita din cei trei episcopi ai Basarabiei, din trei ete
rici şi din trei mireni ca reprezentanţi ai preoţimii şi ai 
credincioşilor din cele trei eparhii. 



Intr'una din şedinţe, Sf. Sinod a primit din partea 
preotului Tudor Popescu o cerere, prin care declară, 
că înţelege să rămână şi în viitor slujitor credincios 
al bisericii ortodoxe. Cererea a fost prezentată prin 
I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei. După ce a 
luat act de această cerere, biroul a anexat-o la dosarul 
respectiv. Comisiunea compusă din episcopii: Visarion 
Puiu dela Bălţi, Ghenadie al Buzăului şi Roman al 
Oradiei Mari, are să cerceteze şi să refere Sinodului cele 
de cuviinţă. 

S'a ales episcopul Ghenadie Silistreanul în . comi
siunea însărcinată cu studierea chestiunii recăsătoririi 
preoţilor, în locul rămas vacant prin demisiunea fostului 
episcop Nicodim al Huşilor. 

S'a aprobat apoi regulamentul de funcţionare al 
preoţilor militari. In această chestiune, episcopul Justinian 
a făcut o expunere asupra situaţiei şi organizării clerului 
militar de la înfiinţare şi până în prezent. 

Sinodul a fost sesizat de o adresă a episcopilor 
ruşi, refugiaţi la Belgrad şi constituiţi în Sinod al bise
ricii ruseşti din străinătate, prin care comunică Sinodului 
bisericei noastre punctul lor de vedere privitor la modi
ficarea calendarului. înainte de a lua în discuţiune cu
prinsul adresei, Sinodul nostru a pus în discuţiune fap
tul, dacă Sinodul rusesc dela Belgrad este o reprezen
tanţă canonică legală. Discuţiunile în jurul acestei ches
tiuni fiind contradictorii, aducerea unei decisiuni s'a 
amânat pe mai târziu. 

S'a hotărît apoi înfiinţarea unei biblioteci teologice 
la Sinod. 

I. P. S. S. Mitropolitul primat a propus Sinodului 
să se facă o colectă pentru studenţi pe lista de sub
scripţie deschisă de ziarul „Universul". Propunerea 
înaltului prelat a fost acceptată de toţi membrii, hotă-
rându-se ca mitropoliţii să subscrie câte 2000 Lei, epis
copii câte 1000, iar arhiereii câte 500 Lei. 

P. S. Sa Arhiepiscopul Gurie al Chişinăului a ce
rut Sinodului, în numele clerului din Basarabia, să se 
acorde o păsuire de vre-o 20 zile, în care timp 
preoţii, cari au administrat averile bisericei de 
peste Prut, sâ poată prezenta acte justificative. 
Episcopul Vartolomeiu al Râmnicului, ca delegat al 
comisiunii, aleasă de Sinod pentru cercetarea chestiunii, 
a acceptat sa se acorde termenul de 20 zile, în care 
timp comisiunea de anchetă să studieze dosarul afacerii. 

Sesiunea Sinodului a fost apoi prorogată pentru 
mijlocul lunii Aprilie, când se va discuta proectul de 
lege pentru unificarea bisericii. 

Se spune, că tot atunci Sinodul se va pronunţa 
şi asupra cazului preotului Tudor Popescu. 

Pentru combaterea alcoolismului dl. Prefect 
al judeţului Timiş-Torontal a luat măsuri severe, contra al
coolismului ordonând, ca în comunele din judeţ, care nu sunt 
reşedinţe de plasă, toate cârciumele şi localurile de beuturi 
spirtuoase să se ţină închise în zilele de Dumineci şi sărbători, 
începând dela ora 6 p. m. din ziua de lucru anterioară 
Duminecii sau sărbătorii şi până la ora 6 a. m. din ziua 
de lucru posterioară sărbătorii sau Duminecii. — Con
cesiune parţială se face pentru comune mai mari, cari 
au localuri recunoscute de restaurante: acestea se pot 
ţinea deschise în zile de repaus dela ora 12 a. m. — 2 
p. m. şi dela 7—9 p. m. — în comunele, care sunt 
reşedinţe de plasă, în zilele de repaus, restaurantele se 
ţin închise până la orele 12 din zi. 

Am-luat cunoştiinţă cu multă bucurie de această 
măsură salutară a dlui Prefect, căci în această măsură 
înţeleaptă vedem un puternic sprijin al autorităţilor întru 
combaterea alcoolismului de cătră biserică. 

Roadele acestei ordonanţe, suntem siguri, că nu 

vor întârzia. — Am dori numai, ca această măsură să 
fie generală, — cel puţin în Bănatul, nostru. 

Tratativele cu Sârbii s'au rupt pentru a 
doua oră. Tratativele comisiunei româno-sârbeşti pentru 
aranjarea chestiunilor bisericeşti-şcolare, întrerupte înainte 
cu câteva luni la Timişoara, au fost reluate acum de 
curând de cătră dl. Emandi, ministrul nostru la Belgrad, 
care a tratat direct cu guvernul sârbesc această chestiune. 
Ca ̂ expert technic în această chestiune, din partea gu
vernului nostru a fost delegat dl. Dr. Petru Ionescu, dir. 
gen. al cultelor străine. 

Trativele au eşuat şi de astă dată, căci din consi
derare la boala ministrului de externe Nincici, au fost 
suspendate. 

Frontiera Bănatului. Delegaţii români şi sârbi 
— colonelii Drâgănescu şi Petrovici — cari au lucrat 
la delimitarea frontierei Bănatului, au semnat protocolul 
la ministerul afacerilor străine din Belgrad. In ce priveşte 
delimitarea sectorului Varadia, ivindu-se un diferend, a 
rămas, ca ambele guverne să trateze direct. 

A apărut: Catolicismul unguresc in Transilvania şi 
politica religioasă a Statului român de Dr. Onisifor, Ghibu, 
profesor la Universitatea din Cluj, membru corespondent 
al Academiei Române. Cartea aceasta urmăreşte cea din
tâi, pe baza unui mare număr de izvoare istorice, juridi
ce, politice, bisericeşti şi şcolare: catolicismul unguresc, 
ardelean în desvoltarea lui istorică şi în înfăţişarea lui 
de astăzi, atât sub raportul bisericesc şi şcolar, cât şi 
sub cel politic, indicând tot odată şi soluţiile cari trebu-
esc neapărate date, atât din punct de vedere religios, 
cât şi din acelea de stat. 

Departe de a fi o lucrare, care să intereseze nu
mai pe oamenii bisericii şi ai şcoalei, această carte intere
sează în o măsură deopotr vă de mare pe toţi aceia, cari 
se ocupă de chestiunile vieţii publice ale noului stat 
român. 

Un volum de IV - j - 304 pe hârtie velină. — Preţul *" 
80 Lei. Se poate comanda dela Institutul de arte grafice 
„Ardealul", Cluj, Str. Memorandului 22. Banii se trimit 
înainte. 

Un aeroplan uriaş se construeşte acum în Anglia, 
Va avea 3 motoare, fiecare de 1600 puteri de cai. Cu 
puterea acestor motoare va duce pe sus un vagon, care 
va putea cuprinde până la 100 călători. Se crede, că 
aceste maşini uriaşe n'ar mai suferi din pricina vântu
rilor mari din văzduh. 

SiToliogrxa-fie-
A apărut : 

„Renaşterea" revistă de cultură religioasă sub 
patronajul P, S. Episcop Vartolomeiu. Anul III, nr. 2 
(Februarie 1924). Craiova. Aborîament anual: 80 Lei. 

„Şcoala Bănăţeană % organul Asociaţiei învăţători
lor din Căraş-Severin. Anul III, nr. 1—2(1 şi 15 Ja'nuarie 
1924). Caransebeş. Abonament anual: 100 Lei. 

„Arhivele Olteniei" publicaţie bimestrialâ sub 
direcţiunea dlor Dr. Ch. Laugier şi prof. C. D. Fortu-
nescu. Anul III., nr. 11 (Ian. Febr). Craiova. Abonament 
anual: 200 Lei. 

„Datina", revista Societăţi culturale „M. Eminescu" 
din Turn-Severin. Anul II, nr 3—4 (Martie-Aprilie 1924). 
T-Severin. Abonament anual: 100 Lei. 

„Cosinzeana". Anul VIII, nr 4 (25. Febr. 1924). 
Cluj. Preţul: 10 Lei. 

„Luminătorul" revista bisericii din Basarabia. 
Anul LVII, nr. 4 (1. Febr. 1924). Chişinău Abonament? 

„Ramuri — Drum drept". Anul XVIII, nr. 4. (15. 
Febr. ly24). Craiova. Preţul: 5 Lei. 



C O N C U R S E . 
Amăsurat ordinaţiunei Ven. Consistor dicezan din 

11 Octomvrie a. c. Nr. 4536 B. ex 1923, se escrie con
curs pe'ntru ocuparea parohiei de clasa II. din comuna 
Sculea, protopresbiteratul Buziaş, cu termin de recur
gere de 30 zile dela prima publicare în «Poată 
Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt ; 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere. 
2. Birul parohial şi anume 15 litri grâu de c a s ă ; 

iar jderi i 10 litri grâu. 
3 Stola uzitată. 
4. Cvartir în natură. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur

sul, instruat conform regulamentului pentru parohii, 
adresat Comitetului parohial din Sculea, Prea On. oficiu 
protopresbiteral din Buziaş. 

Tot odată sunt poftiţi recurenţii a se prezenta în 
yre-o Dumineca sau sărbătoare, cu prealabila încuvinţare 
a Prea On. Domn protopresbiter, spre a-şi arăta dexte
ritatea în cântare şi oratorie. 

Sculea, din şedinţa extraordinara a comitetului 
parohial ţinută la 6 Decemvrie st. v. 1923. 3—3 

Ioan Draghici 
pres . corn. par . 

Ilie Brostian 
not. corn. par . 

In conţelegere cu mine : loan Geţia m. p. , protopresb. 

Pe baza decisului Ven. Consistor ddto 25 Noetn-
vrie 1923 Nr. 4673 B, se escrie concurs pentru ocupa
rea postului de parohţfa parohia de cl. I din Lighed, 
protopresbiteratul Ciacovei, cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea cos tă : 
1. 1 l/a sesiune parohiala, 

1 intravilan, 
lVi estravilan, după cari alesul are sa poarte 

sarcinile publice. 
2. Birul uzitat. 
3. Stola uzuată. 
Doritorii de a ocupa acest post să poseda baca

laureatul şi să fie eventual apţi de a instrua corul vocal. 
Recurenţi să-şi subştearnă petiţiunile, instruate conform 
statutului organic şi regulamentului pentru parohii, Prea 
On. oficiu protopresbiteral din Ciacova. In tine, recurenţii 
sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Dumineca sau sărbă-
toere în sf. biserică, cu prealabila încuviinţare a proto-
bresbiterului tractual, spre a şi arata dexteritatea în cân
tare şi oratoria bisericească. 

3—3 D. c. m. s. 

s. s. D. Cereguţiu 
preşedinte . 

s. s. Petru Arnăutu 
notar corn. par. 

fn urma ordinaţiunei Ven. Consistor dieceza 
ddto 3 Februarie 1923 Nr. 213 B, se escrie concujj 
pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de clasa a I U - a | 
din comuna Boriova, protopresbiteratul Caransebeşului, 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
eparhiei „Foaia Diecezană". 

Emolumen te : 
1. Sesiunea parohială în complex de 24 jugere cat. 
2. Din casa cultului câte 400 Lei anual pentru bo

teze, cununii şi înmormântări . 
3. Alte venite accidentate după uzul vechi din 

comună. 
4. Dările recerute după sesiune etc. le va plăti 

alesul preot. 
Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji de 

cortel pe spesele proprii. 
Recurenţii cu cvalificaţia recerută vor avea să-şi 

înainteze petiţiile de concurs, cu documentele necesare, 
adresate comitetului parohial, P. On. Oficiu protopresbi
teral ort. român din Caransebeş, în terminul indicat. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele bisericeşti şi oratorie. 

3—3 Comitetul parohial. 

in conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
ddto 25 Noemvrie 1923 Nr. 4898 B ex 1923, subscrisul 
corn. par. escrie concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea 
postului de paroh în parohia de clasa 1 din Rîtişor, 
protopresbiteratul Vârşeţului. 

Emolumentele s u n i : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 jugere. 

2. Intravilanul şi extravilanul aparţinător acestei 
sesiuni. 

3. Stola uzitata. 
4 Alegândului preot îi acorda comuna bisericească 

titulo bir parohial şi bani de chirie, până când se va 
cumpăra sau zidi casă parohială, anual 1500 lei. 

Concurenţii au să dovedească, că sunt cvalificaţi 
pentru parohii de clasa I. 

Dările după realităţile primite in uzufruct le su 
poartă alegândul paroh. 

Concurenţii cu cvalificaţie în regulă sunt poftiţi a-şi 
înainta rugările, adresate corn. paroh, din Rîtişor, Prea 
On. Domn protopresbiter în Vârşeţ. Sunt poftiţi a se 
prezenta, cu prealabila încuviinţare a Domnului protopres
biter, în sf. biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
cel mult cu 8 zile înainte de alegere. 

Rîtişor, din şedinţa corn. parh. ţinută la 17/30 

In conţelegere cu mine : Angustili Ghilezan m. p., 
protopresbiter. 

Ianuarie 1924. 

Petru Popa m. 
pres . corn. parh . 

P-

3 - 3 

Lazăr Roman m. p-
notar . com. parh . 



Amăsurat ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
jl Octomvrie 1923 B, se escrie concurs pentru ocuparea 

"parohiei vacante de cl. II. din comuna Voivodinţi, 
protopresbiteratul Vârşeţului, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare in „Foaia Diecezană". 

Emolumentele. împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Stola, birul parohial şi venite uzitate. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursele, instruate conform regulamentului pentru parohii, 
adresate Comitetului parohial din comuna Voivodinţi, 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ, Tot odată 
sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea in cân
tare, tipic şi oratorie. 2—3 

Martin Atnagea m. p. 
Preşedinte 

Ştefan Todor m. p 
Notar. 

în conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p. protopresbiter. 

Pentru întregirea postului de capelan temporal cu 
drept de succesiune- pe lângă preotul Teodor Băianţiu 
din Româneşti, se escrie concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". Parohia e 
de clasa III. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
V 2 din sesiunea parohială de 32 jug. 

din un intravilan de 800 st. • 
3. Va din stola şi birul uzitat. 
De locuinţă are a se îngriji alegândul capelan. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursul, instruat conform regulamentului pentru parohii, 
dresat comitetului parohial din Româneştii, Prea On. 
ficiu protopresbiteral din Făget. 

Tot odată sunt poftiţi recurenţii a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu prealabila încuviinţa
re a prea On. Domn protopresbiter, spre aş-i arăta 
dexteritatea în cântare .şi oratorie. 

Româneşti, din şedinţa extraordinară a comitetului 
-parohial ţinută la 14 Ianuarie 1924. 2—3 
Axentie Sercu m. p. George Nemeşan m. p. 

preşed. com. par. notar. com. par. 

In conţelegere cu mine : Sebastian Olariu m. p., protopresb. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
20 Martie 1923 Nr. 1252 B, se escrie concurs, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 
pentru ocuparea postului de paroh în parohia II vacantă 
de clasa I. din comuna Grebenaţ, protopresbiteratul 
Vârşeţului cu următoarele: 

Emolumente. 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 

jugere şi 750 stânjeni • pământ arător. 
2. Stola şi birul uzitat. 
3. Casa parohială comuna nu are, deci de locuinţă 

se va îngriji alesul paroh; afară de aceea va plăti şi 
darea după pământul ce-1 foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze ruga
te! instruate conform Regulamentului pentru parohii, 

f re a Onoratului Domn protopresbiter: Traian Oprea în 
*arşeţ şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încu-

vinţare a protopresbiterului, în sf. biserică în vre-o Du
minecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare şi oratorie, dar nu în ziua de alegere. 

Grebenaţ, din şedinţa com. par. ţinută la .3/16 
Decemvrie 1923. 2—3 
Ştefan Balea m. p. paroh Mihaiu Voîn m. p. 

pres. com. par.' notar com. par. 

în conţelegere cu mine : Traian Oprea m. p., protopresbiter. 

Proprietatea 
Consistorialul diecezei ort. 
române a Caransebeşului. 

¥ ? 
M\VN DOBORÂT 

Otel cu bun renume aproape de 
centru. « " A p a d u c t , lumină 
electrică, serviciu prompt, preţuri 
moderate . • Regiune romantică 
de o frumseţă rară. • Vila stă 
oaspe{ilor la dispoziţie începând 
cu 1 Mai până la sfârşitul lui 
Octombre. • Informaţiuni d ă : 

Administraţia „Vilei Doboşan" 
in Băile Erculane. 

Nr. 20 Exec. 1924. 

Edict de licitaţiune. 
Subscrisul esmis judecătoresc, conform §-ului 102 

al Legeii LX. din anul 1881, prin aceasta publică, că în urma 
decisului Judecat, de ocol din Teregova de sub Nr. G. 
2132/2—1923 cu ocaziunea efeptuirii execuţiei esconta-
tive la 16-lea Octombrie 1923 în favoarea reclamant. 
Victor Simon din Domaşnia rep. prin Dr Alexandru 
Morariu adv. din Caransebeş contra debitorului din Domaş
nia pentru suma de 500 lei— b. şi accesorii am cuprins 
un car de tovară, 2 vase de eomină mari, 1500 de că
rămizi nearse. şi un mascur alb cam gras în preţ de 
6650 Lei — bani, se vor vinde prin licitaţie publică. 

Pentru efectuarea licitaţiei, în urma decisului Judecat, 
de ocol Nr. G. 1084/1923 pentru suma de 500 Lei 
— bani capital şi total spese procesuale 599 Lei 
—- bani statorite deja, defige termin la locuin
ţa secvestratului în comuna Domaşnia la 24-lea. 
Martie 1924 orele 4 p. m. şj cei ce doresc a 
lua parte se somează cü aceea observare, că 
mobilele menţionate la această licitaţie, conform §-ilor 
107 şi 108 ai Legei LX. din 1881, pe lângă plata în 
numerar, în caz de lipsă sub preţul esmiterii, se 
vor vinde celui ce va promite mai mare preţ. 

întrucât mobilele ce trebuie vândute sunt secves-
trate şi de alţii, conform §-u!ui al Legii din 1908, se 
ordonează şi în favoarea acestora. 

Teregova, la 28-lea Februarie 1924. 

Frlderic Wagner 
executor judecătoresc. 



„SEBEŞANA" Cassa de păstrare pe acţiuni în Caransebeş. 

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai Cassei de păstrare pe acţiuni „Sebeşana" din Caransebeş se convoacă la a 

X X I I - a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Joi în 20 (douăzeci) Martie 1924 st. n. la 11 ore a. m. în localitatea institutului 
(Piaţa Unirei) cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1923 şi apro

barea bilanţului. 
2. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra distribuirei profitului curat. 
3. Darea absoiutorului pe anul de gestiune espirat. 
4. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în această adunare. 
5. Eventuale propuneri. 
6. Modificarea unor paragrafi din statute. 
7. Sortarea alor doi şi alegerea alor patru membri din direcţiune, precum şi alegerea comitetului 

de supraveghiere: 
C a r a n s e b e ş , la 21 Februarie 1924. Direcţiunea. 
NB. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari au depus la cassa institutului în orele oficioase 

până Luni în 17 Martie 1924 acţiile lor transcrise cu trei luni nainte de adunare în registrul institutului pe numele lor. Acţiile 
se pot depune spre aces t scop şi la oricare institut, care e membru la „Solidaritatea", precum şi la filialele lor; în acest caz însă 
avizul despre depozitare al institutului respectiv trebue să sosească Ia noi tot până Luni în 17 Martie 1924. Femeile se pot r e 
prezenta numai prin astfel de plenipotenţiar", cari încă sunt acţionari introduşi în registrul institutului cu trei luni înainte de adu
narea generală. Minorenii şi persoanele ' jur idice se reprezintă prin reprezentanţii lor legali. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PASIVA 

Cassa în numărar 
Disponibil la bănci 
Cambii de bancă 
Cambii cu acoperire hipotecară . . 
împrumuturi hipotecare 
Împrumuturi pe amanete 
Efecte . . -. 
Monete, cupoane şi valori de încassat 
Mărfuri 
Debitori în contcurent . . . . 
Casele inst. (Nr. 452/3 Piaţa Unirei) 
Diverse conturi debitoare 
Depunerea fondului de pensiutfc- . . 
Inventarul 'prăvăliei 
Mobiliar 

226.159 
120,608, 
606.637 
443.416 

.346.767 

1.050.053 
4.190 

32.974 
107.788 

14.931 
1.111.469 
3.674.318 

342.652 
15.900 
80.765 
89.434 

I 

6.871.246 

72 

27 

Capital societar 
Fond de rezervă general . . . . 
Fond de rezervă special . . . . 
Fond d e revervă pentru diferenţă de 

CUBS lâ efecte 
Fond de rezervă de dare . . . . 
Fond caselor institutului . . . . 
Fond de pensiune 
Depozite spre fructificare . . . . 
Bănci şi reescont 
Diverse conturi creditoare . . . . 
Interese tranzitoare anticipative . 
Profit t ranspus 
Profit curat pro anul 1923 . . . . 

153.000 
5000 

3000 
3000 
4000. 

5.000 
218.507 74 

800.000 

168.000 
80.765 

3.580.806 
1.389.876 

591.841 
36.448 

223.507 

6.871.246 27 

DEBIT CONTUL PROFIT Şl PERDERE CREDIT 

Profit t ranspus 5000 
Interese : 

dela cambii de bancă . . . . 68.088 85 
dela cambii cu acoperire hipot. 58.881 73 
dela contcurent . . . . . . . 188.901 09 
dela împrumuturi hipotecare . . 599 32 
dela împrumuturi pe amanete 5.536 22 322.007 21 

3.952 11 
Venite dela casele institutului . . . 22.143 84 
Venite dela mărfuri 409.652 22 
Proviztuni şi diferite venite . . . . 272.509 48 

1.035.264 86 

In terese : de depozite spre fructificare 
de rescont . . 

Contribuţie : directă şi comunală . . 
d. inter, de depozite, s. fructif. 

Salare, adause de scumpete, bani de 
cvartir şi mărci de presenţă . . . 

Salare la secţia de mărfuri . . . . 
Spese de cancelarie şi chirie . . . 
Descrieri 
Profit t ranspus t . 
Profit curat pro*anul 1923 . . . . 

267.562 
15.545 
64.243 
23.472 

166.651 
167.843 

96 

5000 
218.507 

10 

74 

283.108 

87.715 

334.494 
95.611 
10.826 

223.507 

1.035.264 86 

Dr. N ico lae I o n e s c u m. p. 
director general 

Dr. Trifon Laţia m. p. 

S ines ie B i s t reanu m. p. 

Caransebeş, la 31 Decembre 1923 loan Têrziu m. p. 
şefcontabil 

Constantin Cälßun iun. m. p. 
director. 

Dr. P e t r u I o n e s c u m. p. E n e a H o d o ş m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi speselor şi confrontându-Ie 

cu registrele principale şi auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 
I u l i u V u i a m. p. preş- Gheorghe J u m a n c a m. p. F r a n c i s e E i sner m. p. 

F i l ip P o p m. p. Gheorghe Sper lea m. p. 

Redactor responsabil: R o m u l u s G. A n c u s a . Tiparul şi editura Tipografiei diecezane-în Caransebeş. 




